

ਰਸ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇ / ਸਿਧਾਂਤ

ਰਸ ਸਿਧਾਂਤ ਅਥਵਾ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇ ਸੰਬੰਧੀ ਕੋਈ ਚਰਚਾ ਆਰੰਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸਾਹਿਤਕ ਖੇਤਰ ਅੰਦਰ ਰਸ ਸ਼ਬਦ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਅਰਥ ਤੋਂ ਵਾਕਿਫ਼ ਹੋਣ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ।

ਸਾਹਿਤ-ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ ਰਸ ਤੋਂ ਭਾਵ ਇਸ ਅਰਥੇ ਅਰਥਾਤ ਸੁਆਦ ਤੋਂ ਹੈ ਜਿਸ ਦੀ ਪ੍ਰਤੀਤੀ ਕੋਈ ਸਾਹਿਤ ਰਚਨਾ ਪੜ੍ਹਾਇਆ/ ਸੁਣਾਇਆ/ ਵੇਖਾਇਆ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਰਸ ਦੇ ਅਸਿੱਧ ਅਰਥਾਂ ਦਾ ਅਭਾਸ ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਦੇ ਇਸ ਵਾਕਾਂਸ਼ - 'ਰਸਯਤੇ ਅਸ੍ਵਾਦਯੇ ਰਸੋ ਇਤੀ ਰਸ' - ਵਿਚੋਂ ਸਾਹਿਤੀ ਤੋਂ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਮਤਲਬ ਹੈ ਕਿ ਜਿਸ ਤੋਂ ਕੋਈ ਸਵਾਦ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਵੇ ਉਹ ਰਸ ਹੈ।

ਡਾ. ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਅਨੁਸਾਰ,

"ਸਾਹਿਤ ਖੇਤਰ ਅੰਦਰ 'ਰਸ' ਸ਼ਬਦ ਤੋਂ ਭਾਵ ਹਰ ਖੁਸ਼ਹਾਲੀ ਸਵਾਦ ਜਾਂ ਅਨੰਦ ਤੋਂ ਨਹੀਂ ਹੈ ਬਲਕਿ ਸਾਹਿਤਕ ਅਨੰਦ ਤੋਂ ਹੈ ਜਿਸ ਦਾ ਅਧਾਰੀ ਕੇਂਦਰ ਸਾਹਿਤ ਰਚਨਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।"

(ਸਾਹਿਤ ਵਿਧਾਨ, ਪੰਨਾ ਨੰ. 68)

ਰਸ ਸਿਧਾਂਤ ਦਾ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇ ਦਾ ਆਰੰਭ ਭਰਤਮੁਨੀ ਦੇ ਅਸਿੱਧ ਕ੍ਰੋਥ 'ਨਾਟਕ ਸ਼ਾਸਤਰ' ਤੋਂ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਇਸ ਕ੍ਰੋਥ ਜਾਂ 'ਵਾਕਿ ਰਸ' ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਭਰਪੂਰ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਚਰਚਾ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ ਬਣਿਆ। ਰਸ ਇਕ ਅਤਮ ਅਨੰਦ ਹੈ, ਜੋ ਕੋਈ ਅਧਿਕ ਸੰਤੋਸ਼ ਦਾ ਪਾਠਕਾਂ ਨਾਲ ਸਾਂਝਾ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਅਨੰਦ ਕੋਈ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਨੈ ਸਰਚਾ ਹੈ, ਜਿਵੇਂ ਖੁਸ਼ ਮਈ, ਕਰੁਣਾ ਮਈ, ਬੀਰ- ਮਈ, ਵਿਅੰਗ- ਮਈ ਅਤੇ ਗਮ ਭਾਂਗ ਅਦਿ।

ਅਮਰਿਕਾ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਅਨੁਸਾਰ

“ਜਿਵੇਂ ਦੁੱਧ ਤੋਂ ਚਾਗ ਲਾ ਕੇ ਦੁੱਧੀ
ਬਣਾ ਲਿਠਕਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ
ਸਾਡੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਸੁੱਤੇ ਮਨੁੱਖਾਂ
ਨੂੰ ਸਾਹਿਤਕ ਚਾਗ ਲਗਾ ਕੇ ‘ਰਸ’
ਦੀ ਸਹੂਲ ਵਿਚ ਰੁਪਾਂਤਰ ਕਰ
ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਰੁਪਾਂਤਰ ਹੋਇਆ
ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੀ ਰਸ ਹੈ।”

(ਸਾਹਿਤ ਦੇ ਰੂਪ, ਡਾ. ਸੁਖਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਪੰਨਾ ਨੰ. ੧੫੭)

ਭਾਰਤੀ ਕਾਵਿ ਵਿਚ ਰਸ ਦੀ ਯਾਦਗਾਰ ਬੜੀ ਪ੍ਰਾਚੀਨ
ਰਸਤੇ ਦੀ ਰੂਪ ਕਾਲੀਨ ਹੈ ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਕਾਵਿ ਦੀ ਕਲਪਨਾ
ਕਰ ਸਕਣਾ ਹੀ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ। ਰਸ ਤੋਂ ਕਾਵਿ ਦਾ ਖਾਣ ਤੱਤ
ਜਾਂ ਅਮਾਤਮਾ ਸੰਨਿਕਾ ਰਿਗਿਆ ਹੈ। ਕਾਵਿ ਵਿਚ ਰਸ ਦੀ
ਸਿਰੋਮਣੀ ਸਾਖੀ ਤੋਂ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਾ ਹੋਇਆ ‘ਰੁਦਰ ਭੱਟ’
ਲਿਖਦਾ ਹੈ,

“ਜਿਵੇਂ ਚੰਦਰਮਾ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਗਤ,
ਪਤੀ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਨਾਰੀ ਰਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ
ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਸੱਫਲੀ ਸੋਭਾ ਨਹੀਂ
ਦਿੰਦੀ ਤਿਵੇਂ ਰਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ
ਕੀਵਤਾ ਹੀ ਸੋਭਾ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦੀ।”

ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਵਿਸ਼ਵਾਕਰਣ ਅਨੁਸਾਰ ‘ਰਸ’ ਸ਼ਬਦ
ਦੀਆਂ ਕਈ ਵਿਭਿੰਨਤਾਵਾਂ ਹਨ। ਇਕ ਵਿਭਿੰਨਤਾ ਅਨੁਸਾਰ-
ਕਿਸੇ ਦਾ ਸੁਆਦ ਲਿਠਕਾ ਕਾਏ ਉੱਚੀ ਰਸ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਦੂਜੀ
ਵਿਭਿੰਨਤਾ ਅਨੁਸਾਰ - ਜੋ ਵੀ, ਉੱਚੀ ਰਸ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰਸ
ਦੀਆਂ ਸੁੱਖ ਤੋਂ ਤੋਂ ਹੋ ਜਾਂ ਵਿਭਿੰਨਤਾਵਾਂ ਹਨ - ਇਕ ਅਨੁਸਾਰ
ਇਸਦਾ ਅਰਥ ਸੁਆਦ ਹੈ ਅਤੇ ਦੂਜੀ ਅਨੁਸਾਰ ਵੀ ਸੁਖੀ ਸੁਖੀ।

ਰਸ ਦਾ ਸਰੂਪ

ਸਮਾਜੀਕਾ ਭਰਤਸੁਨੀ ਨੇ ਕਾਇਗਤ ਜਾਂ ਕਲਾਗਤ ਤੰਤ ਸੰਨ
ਕੇ ਰਸ ਨੂੰ ਸੁਆਦੀ ਪਦਾਰਥ ਕਿਹਾ ਹੈ ਜੋ ਬਾਅਦ ਵਿਚ ਸੁਆਦ
ਦੀ ਸਮੁੱਚੀ ਦਾ ਵਾਹਕ ਬਣਿਆ। ਸਮਾਜੀਕਾ ਭਰਤਸੁਨੀ ਨੇ
ਇਸ ਦੀ ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ:-

“ਵਿਭਾਵ ਸਮੁੱਚਾਵ ਵਯੋਭਯਾਵਿ ਸੰਯੋਗਾਦਰਸ ਨਿਸਪੱਤੀ”

ਸਰਥਾਤ ਵਿਭਾਵ, ਸਮੁੱਚਾਵ ਸਮੁੱਚੇ ਵਿਭਯਾਗੀ (ਸੰਯੋਗੀ) ਭਾਵ
ਦੇ ਸੰਯੋਗ ਨਾਲ ਰਸ ਦੀ ਨਿਸਪੱਤੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਭਰਤਸੁਨੀ ਨੇ
ਲਿਖਿਆ ਹੈ ਕਿ ਰਸ ਸੁਆਦਯੋਗ ਹੈ ਸਮੁੱਚੇ ਸੁਆਦ ਦਾ ਸੁਆਦਿਯ
ਜੀ ਰਸ ਹੈ। ਜਿਵੇਂ: ਗੰਮਕ ਲੋਕ ਤਹਾਂ ਤਹਾਂ ਦੇ ਸੰਨ ਪਦਾਰਥਾਂ ਨੂੰ
ਚੁਣਕਿੰਦੇ ਹੋਏ ਰਸਾ ਦਾ ਸਮੁੱਚੇ ਲੈਂਦੇ ਹਨ, ਇਸੇ ਤਹਾਂ ਦਰਸਕ
ਤੇ ਸਰੋਤੇ ਤਹਾਂ-ਤਹਾਂ ਦੇ ਭਾਵਾਂ ਦੇ ਸਮੁੱਚੇ ਤੋਂ ਪ੍ਰਗਟਾਏ ਤੱਥ,
ਬਾਈ ਸੰਗ ਤੇ ਸੁੱਚਾਵ ਨਾਲ ਮਿਲੇ ਹੋਏ ਸਥਾਈ ਭਾਵਾਂ ਦਾ
ਸੁਆਦ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਨ ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਨਾਟਕ ਰਸ ਹਨ।

(ਨਾਟਕ - ਸ਼ਾਮਤਰ)

ਭਰਤਸੁਨੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਭਾਰਤੀ ਸਮਾਜਕਾਂ ਨੇ ਰਸ ਦੇ
ਸਰੂਪ ਦੇ ਵਿਸ਼ਲੇਸ਼ਣ ਵਿਚ ਦਿਤੀ ਰੁਚੀ ਨਹੀਂ ਵਿਖਾਈ ਜਿੰਨੀ
ਰਸ ਦੀ ਨਿਸਪੱਤੀ ਸਮੁੱਚੇ ਰਸ ਦੇ ਭੇਦਾਂ ਤੇ ਸੰਗਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ
ਕਰਨ ਵਿਚ ਵਿਖਾਈ ਹੈ। ‘ਸੰਸਟ’ ਸਮੁੱਚਾਵ ਰਸ ਦਾ ਸੰਭਵ ਜਾਂ
ਸਰੂਪ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ -

“ਜੀਵਿਕ ਵਿਵਹਾਰ ਵਿਚ ਸੰਤ ਸਮਾਦਿ
ਚਿੱਤੀਫੁੱਤੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਦੇ ਜੋ ਕਾਰਣ ਕਾਰਣ
ਸਮੁੱਚੇ ਸੰਯੋਗੀ ਕਾਰਣ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਉਹੀ
ਕਾਇ ਸਮੁੱਚੇ ਨਾਟਕ ਵਿਚ ਵਗੀਫਤ ਹੈ
ਕੇ ਸੰਤ ਸਮਾਦਿ ਸਥਾਈ ਭਾਵਾਂ ਦੇ
ਵਿਭਾਵ, ਸਮੁੱਚਾਵ ਸਮੁੱਚੇ ਵਿਭਯਾਗੀ
ਭਾਵ ਕਰੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਸਮੁੱਚੇ ਉਨਾਂ
ਵਿਭਾਵਾਂ ਗੀ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਰਸ
ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।”

ਰਸ ਦੇ ਰਸੀਗ

ਸਮਾਚਾਰੀਆ ਭਰਤਮੁਨੀ ਦੇ ਰਸ ਸੂਤ੍ਰ ਵਿਚ ਵਿਭਾਵ, ਅਨੁਭਾਵ ਅਤੇ ਵਿਭਚਾਰੀ ਭਾਵਾਂ ਦੇ ਸੰਯੋਗ ਨਾਲ ਰਸ ਦੀ ਨਿਸਯੰਤੀ ਸੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤਿੰਨਾਂ ਦੇ ਸੰਯੋਗ ਬ੍ਰਾਹਮਣ ਵਰਗੇ ਸੰਗ੍ਰਹ ਵਿਸ਼ਕਰਤੀ ਦੇ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਰਸ ਰੂਪ ਵਿਚ ਬਦਲ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਰਸ ਦੀ ਅਭਿਵਿਸ਼ਕਰਤੀ ਦੇ ਚਾਰ ਸਾਧਨ ਹਨ- ਵਿਭਾਵ, ਅਨੁਭਾਵ, ਵਿਭਚਾਰੀ ਭਾਵ ਅਤੇ ਸਥਾਈ ਭਾਵ, ਇਹ ਰਸ ਦੇ ਰਸੀਗ ਸੀਨੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਅਸਲੇ 'ਭਾਵ' ਦੇ ਜੀ ਵੱਖ ਵੱਖ ਰੂਪ ਹਨ ਅਤੇ ਇਹ 'ਭਾਵ' ਦੀ ਰਸ ਦੇ ਉਦਗਮ ਸੋਤ ਹੈ।

ਉਦਾਹਰਣ : ਭਰਤਮੁਨੀ ਅਨੁਸਾਰ 'ਮਨ ਦੇ ਵਿਚਾਰ' ਨੂੰ ਭਾਵ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਭਾਵ ਸੰਸੀਕ੍ਰਿਤ ਦੀ 'ਭੂ' ਯਾਤ੍ਰ ਤੋਂ 'ਭਰ' ਅਰਥ ਵਿਚ ਹੋਂਦ ਹੈ। ਕਾਵਿ ਸਾਮਤੀ ਪ੍ਰਿਸ਼ਟੀ ਤੋਂ ਭਰਤਮੁਨੀ ਨੇ 'ਭਾਵਿਤ' ਵਰਤ ਵਾਲੇ ਨੂੰ ਭਾਵ ਸੀਨਿਅਾ ਹੈ, ਵਿਸ਼ਾਧਕ ਅਰਥ ਵਿਚ ਇਹ ਮਨ ਦੇ ਵਿਚਾਰ ਦੇ ਸੂਚਕ ਹੈ ਅਤੇ ਸੰਕੀਰਤ ਅਰਥ ਵਿਚ ਅਧੁਰਣ ਜਾਂ ਅਸਪਸ਼ਟ ਰਸ ਦੇ ਵਾਚਕ ਹੈ। ਭਾਵ ਦੀ ਪਰਿਧਕ ਅਵਸਥਾ ਹੀ ਰਸ ਹੈ।

'ਪੀਡਿਤ ਬਲਦੰਵ ਉਪਾਧਿਕਾਇ' ਅਨੁਸਾਰ ਸੰਗ੍ਰਹ ਵਿਸ਼ਕਰਤੀਆਂ ਜਾਂ ਸਮਾਜਿਕ ਦੇ ਹਿਰਦੇ ਵਿਚ 'ਭਾਵਾਂ' ਦੇ ਸਥਾ ਨਿਵਾਸ ਹੋਂਦ ਹੈ। ਅਧਿਕਾਰ ਦੇ ਸਨੇਹਿਗਿਆਨ ਦੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿਚ ਅਸੀਂ ਕਹਿ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਇਹ ਭਾਵ ਸਾਡੇ ਮਾਨਸ ਦੇ ਅਰਧ ਚੇਤਨ ਜਾਂ ਅਵਚੇਤਨ ਭਾਗ ਵਿਚ ਡਿੱਧੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਅਸੀਂ ਨਿੱਤ ਦੇ ਜੀਵਨ ਵਿਚ ਅਨੇਕ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਭਾਵਾਂ ਦੇ ਅਨੁਭਵ ਕਰਦੇ ਹਾਂ। ਇਹ ਅਨੁਭਵ ਚਿਰਜੀਵੀ ਤਾਂ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੇ। ਇਹ ਕੁਝ ਡਿੱਠੇ ਤਕ ਸਾਡੇ ਚੇਤਨ ਮਨ ਵਿਚ ਨਿਵਾਸ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਫਿਰ ਪਿਛੇ ਅਵਚੇਤਨ ਮਨ ਵਿਚ ਜਾਂ ਕੋਈ ਥਾਂ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।..... ਕੁਝ ਅਸੀਂ ਕਾਵਿ ਵਿਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਭਾਵਾਂ ਦੇ ਵਰਣਨ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਾਂ ਜਾਂ ਨਾਟਕ ਵਿਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਭਾਵਾਂ ਦੇ ਚਿਤ੍ਰਣ

ਵੇਖਦੇ ਹਾਂ ਤਦ ਸਾਡੇ ਅਵਰਤਨ ਸਾਨਸ ਵਿਚ ਦਿੱਖੇ ਗਏ
 ਵੇਤਨ ਸਾਨਸ ਦੀਆਂ ਤਰੀਕਾਂ ਵਿਚ ਜਿਨ੍ਹੇ ਸੱਚ ਸਗਦ
 ਹਨ ਉਹ ਸੁਤੀ ਅਵਸਥਾ ਤੋਂ ਗ੍ਰੀਕਤ ਦੁਆ ਵਿਚ ਆਏ
 ਬਿਗਦੇ ਹਨ ਇਹ ਬਹੁਤ ਦਿਨਾਂ ਤਕ ਟਿਕੇ ਰਹਿਣ ਕਰਕੇ
 ਸਾਧਾਰਣ ਭਾਵਾਂ ਤੋਂ ਭਿੰਨ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਸਾਧਾਰਣ ਭਾਵ (ਸੰਚਾਰੀ
 ਭਾਵ) ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਸਨ ਵਿਚ ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਤਕ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ
 ਅਤੇ ਫਿਰ ਅਲੋਪ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਪਰ ਅਵਰਤਨ ਸਨ ਵਿਚ
 ਸੁਕਣ ਵਾਲੇ ਭਾਵ ਬਹੁਤ ਦਿਨਾਂ ਤਕ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸੇ
 ਕਾਰਣ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 'ਸਥਾਈ ਭਾਵ' ਨਾਮ ਗ੍ਰੀਕਿਆ ਗਾਂਯ ਹੈ। ਗ੍ਰੀਕ
 ਵਿਚ ਵਗੈਰ ਵਿਗਾਏ, ਅਨੁਭਾਵ, ਸੰਚਾਰੀ ਭਾਵ ਗ੍ਰੀਕ ਪ੍ਰਕਟ
 ਕੀਤੇ ਗਏ ਤੇ ਇਹ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਰਸ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਵੇਦ
 ਗਾਂਯੇ ਹਨ।

ਰਸ ਦੇ ਚਾਰ ਰਸੀਗ ਹਨ ਅਤੇ ਇਹ ਚਾਰ ਖਕਾਰ ਦੇ
 ਭਾਵ ਹਨ - ਵਿਗਾਏ (ਕਾਰਣ ਭਾਵ), ਅਨੁਭਾਵ (ਬਾਹਰਲੇ ਭਾਵ),
ਸੰਚਾਰੀ ਭਾਵ (ਸਾਧਾਰਣ ਅੰਦਰਲੇ ਭਾਵ) ਅਤੇ ਸਥਾਈ ਭਾਵ
 (ਖੁਧਾਲ ਅੰਦਰਲੇ ਭਾਵ)।

ਕ੍ਰ. ਵਿਗਾਏ: 'ਵਿਗਾਏ' ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ 'ਕਾਰਣ' ਗਾਂ ਹੋਤੂ। ਸਥਾਈ
 ਭਾਵਾਂ ਨੂੰ ਗ੍ਰੀਕਤ ਅਵਸਥਾ ਵਿਚ ਸਿਕਾਉਣ ਲਈ
 ਕਾਰਣ ਦਾ ਰੂਪ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 'ਵਿਗਾਏ' ਦਾ ਨਾਂ ਦਿੱਤਾ
 ਗਾਂਯ ਹੈ।

ਪੀਡਤ ਗਸ ਖੰਦਰ ਸੁਕਲ ਅਨੁਸਾਰ,

"ਕੋਈ ਰਚਨਾ ਦੇ ਦੋ ਪੱਖ- ਵਿਗਾਏ
 ਤੇ ਭਾਵ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਅਸਿਰੀਆਂ
 ਵਸਤਾਂ ਦੇ ਚਿਤਰਣ ਨੂੰ ਜੋ ਸਨ ਵਿਚ
 ਕੋਈ ਭਾਵ ਗ੍ਰੀਕ ਸਕਣ ਦਾ ਕਾਰਣ
 ਬਣਨ ਗਾਂ ਗ੍ਰੀਕ ਹੋਏ ਭਾਵਾਂ ਨੂੰ

ਜੇਰ ਤੀਬਰ ਕਰ ਸਕਦ, ਤੂੰ
ਵਿਗਦ ਰਮਾਇਆ ਕਾਂਚਾ ਹੈ।"
(ਸਾਹਿਤ ਵਿਧਾਨ, ਪੰਨਾ ਨੰ. 71)

'ਸਾਹਿਤਕ ਦਰਪਣ' ਅਨੁਸਾਰ 'ਵਿਗਦ ਸਥਾਈ ਭਾਵਾਂ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਕਾਂ ਭਿੰਨੀਪਨ ਹੈ।' ਇਸ ਦੇ ਦੋ ਭੇਦ ਹਨ- ਆਲੰਬਨ ਵਿਗਦ ਅਤੇ ਭਿੰਨੀਪਨ ਵਿਗਦ।

I ਆਲੰਬਨ ਵਿਗਦ:

ਇਸ ਦਾ ਕਾਥੀਦਕ ਅਰਥ ਹੈ ਅਮਾਮਗ ਅਥਵਾ ਸਗਰ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਆਲੰਬਨ ਵਿਗਦ ਉਨਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਾਂਚਾ ਹੈ ਜਿਨਾਂ ਦੇ ਸਗਰਾਂ ਕਾਂ ਅਮਾਮਰੇ ਕਿਸੇ ਦੇ ਸਨ ਵਿਚ ਕੋਈ ਭਾਵ ਪੈਂਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਜਨਾਂ ਕਾਂ ਦੂਸਰੇ ਸਥਾਈ ਵਿਚ ਕੋਈ ਦੋ ਵਿਰਮਕਤੀ ਅਥਵਾ ਵਿਚ ਮਿਲਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਉਨਾਂ ਦਾ ਕੋ ਇਕ ਦਮ ਪੁਭਾਵ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਭਿੰਨ ਆਲੰਬਨ ਦੀ ਸੀਖਤੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

ਉਦਾਹਰਨ: ਗਾਂਢੇ ਦੇ ਸਨ ਵਿਚ ਪੁੰਮ ਦੇ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਦਾ ਭਿੰਨੇ ਗੀਰ ਦੇ ਸਗਰੇ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਗੀਰ ਆਲੰਬਨ ਵਿਗਦ ਹੈ।

II ਭਿੰਨੀਪਨ ਵਿਗਦ: ਆਲੰਬਨ ਗੀਰੇ ਉਪਰੇ ਹੁੰਦੇ ਭਾਵਾਂ ਨੂੰ

ਜੇਰ ਅਕਾਠਿਓ ਅਥਵਾ ਤੇਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਗਦ ਨੂੰ ਭਿੰਨੀਪਨ ਵਿਗਦ ਕਿਹਾ ਕਾਂਚਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਆਲੰਬਨ ਵਿਗਦ ਦੁਆਰਾ ਕੁਝ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਨੂੰ ਸੁਬੰਧ ਕਾਂ ਕਾਮਿਕਤ ਕਰਕੇ ਹਮ ਦੁਆ ਵਿਚ ਪੁੰਠਾਵ ਵਾਲਾ ਸਾਪਨ ਭਿੰਨੀਪਨ ਹੈ।

ਉਦਾਹਰਨ: ਨੀਦਰ ਤੇ ਨੀਦਰਾ ਦਾ ਚਾਂਦਨੀ ਗਤ ਵੰਸੇ ਕਿਸੇ ਏਕਾਂਤ ਥਾਂ ਤੇ ਕਾਂ ਨਈ ਦੇ ਕਿਨਾਰੇ ਮਿਲਦਾ, ਮਦਿ-ਮਦਿ ਹਵਾ ਦਾ ਚੁਲਨਾ ਕਾਂ ਥਮੀਤ ਕਾਂ ਥਰਥਾ ਰੁਤ ਵਿਚ ਕਿਸੇ ਥਾਗ ਵਿਚ ਇਕੋਠੇ ਉੱਥੇ ਅਥਿਓ ਇਥੇ ਚੰਗਿਰੇ ਦਾ ਵਾਤਾਵਰਣ ਭਿੰਨੀਪਨ ਵਿਗਦ ਹੈ।

੧. ਅਮਨੁਭਾਵ: ਅਮਨੁਭਾਵ ਤੋਂ ਅਮਰਥ ਜੋ ਭਾਵ ਤੋਂ ਪਿਛੋਂ ਪੈਂਦਾ ਉਹ
 ਵਾਲਾ। ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਵਿਭਾਵ ਤੋਂ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਜਦ
 ਇਸ ਲਈ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅਮਨੁਭਾਵ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ
 ਸਖਾਈ ਭਾਵਾਂ ਦੇ ਪੈਂਦੇ ਉਹ ਪਿਛੋਂ ਜੋ ਕਾਰਜ ਕਿਸੇ ਸਰੀਰਕ
 ਯਕਤ ਗਤੀ ਜਾਂ ਖਾਮੋਸ਼ ਰੂਪ ਵਿਚ ਜੋ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਖਾਮੋਸ਼
 ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਨੂੰ ਅਮਨੁਭਾਵ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪਰ ਗੀਤ
 ਭਾਵ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਨਾਲ ਇਹ ਸੀਖਤੀ ਖਦਲਈ ਗੀਤੀ ਹੈ,
 ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਖਦ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।
 ਅਮਨੁਭਾਵਾਂ ਦੇ ਭਰਤਮਾਨੀ ਅਮਨੁਭਾਵ ਤਿੰਨ ਭੰਦੇ ਹਨ- ਅਮਾਨੁਭਾਵ,
 ਖਾਮੋਸ਼ ਅਤੇ ਸਾਤੁਵਿਕ। ਭਾਵ ਦੱਤ ਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਤਿੰਨਾਂ ਵਿਚ
 ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਭੰਦੇ ਦਾ ਵਾਧਾ ਕਰਕੇ ਚਾਰ ਖਦ ਪੈਂਦੇ ਹਨ।

੨. ਅਮਾਨੁਭਾਵ: ਇਹ ਉਹ ਅਮਨੁਭਾਵ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਸਰੀਰ
 ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਅੰਗਾਂ ਨਾਲ ਹੈ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਰੀਰ
 ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸਖੁਲ ਖੇਤਰਾਂ ਵੀ ਕਿਹਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਇਹ
 ਉਹੋ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਜਦੋਂ ਅਮਾਨੁਭਾਵ (ਨਾਇਕ) ਗਤੀ ਅਮਾਨੁਭਾਵ (ਨਾਇਕ)
 ਨੂੰ ਪ੍ਰਗਟਾਉਣ ਕਰਨ ਲਈ ਜਾਂ ਉਸ ਤੋਂ ਪ੍ਰਗਟਾਉਣ ਉਦੇਸ਼ ਵਾਲੇ
 ਸੰਬੰਧ ਤੋਂ ਜਾਂ ਖਾਮੋਸ਼ ਕੇ ਖੇਤਰਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ।

੩. ਖਾਮੋਸ਼: ਖਾਮੋਸ਼ ਗਤੀ ਨਾਇਕ ਦਾ ਨਾਇਕ ਨੂੰ ਪ੍ਰਗਟਾਉਣ ਕਰਨਾ
 ਖਾਮੋਸ਼ ਅਮਨੁਭਾਵ ਅਖਵਾਉਂਦਾ ਹੈ।

੪. ਸਾਤੁਵਿਕ: ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਤੋਂ ਤੋਂ ਉਹ ਵਾਲੀਆਂ
 ਖੇਤਰਾਂ, ਵਿਕਾਰਾਂ, ਸਰੀਰਕ ਯਕਤਾਂ ਨੂੰ ਸਾਤੁਵਿਕ
 ਅਮਨੁਭਾਵ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜਿਵੇਂ: ਗੁੱਸੇ ਵਿਚ ਚਿਹਰੇ ਤੋਂ ਅੰਗਾਂ ਦਾ
 ਨਾਲ ਜੋ ਜਾਦਾ, ਤਰ ਨਾਲ ਚਿਹਰੇ ਦਾ ਰੰਗ ਉੱਤੇ ਜਾਦਾ ਆਦਿ।

੫. ਅਮਾਨੁਭਾਵ: ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਵਾਲੇ ਖੇਤਰਾਂ, ਖੇਤਰ ਖੇਤਰਾਂ, ਵਾਲੇ
 ਸਾਤੁਵਿਕ, ਖਾਮੋਸ਼ ਪਾਠ ਕਰਨੇ ਅਮਾਨੁਭਾਵ ਅਮਾਨੁਭਾਵ
 ਅਮਨੁਭਾਵ ਹਨ।

ਵਿਭਾਗੀ ਭਾਵ

3. ਸੰਚਾਰੀ ਭਾਵ: ਇਸ ਨੂੰ 'ਵਿਭਾਗੀ' ਭਾਵ ਵੀ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। "ਸੰਚਾਰੀ" ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਫਿਰਨ ਵਾਲਾ, ਜੋ ਇਕ ਥਾਂ ਟਿਕ ਕੇ ਨਹੀਂ ਰਹਿ ਸਕਦਾ। 'ਵਿਭਾਗੀ' ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਸਥਿਰ ਨਹੀਂ ਹੋਣ ਵਾਲਾ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਸੰਚਾਰੀ ਭਾਵ ਬੌਧ ਚਿੰਨ੍ਹ ਤੇ ਛਿੱਕੇ ਭੰਗਰੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਕੁਝ ਸਮਾਜਿਕਾ ਅਥਵਾ ਪਲਾਂ ਲਈ ਚਿੰਨ੍ਹ ਤੇ ਸੁਕ ਸ਼ੈਲੀ/ਖਤਮ ਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਭਰਤਮੁਕੀ ਨੇ ਸੰਚਾਰੀ ਭਾਵਾਂ ਦੀ ਸੀਖਿਆ ਤੇੜੀ ਦੱਸੀ ਹੈ।

ਸੰਚਾਰੀ ਭਾਵ, ਸਥਾਈ ਭਾਵਾਂ ਨਾਲ ਉਲਟ ਵਾਲੇ ਵਕਤੀ ਸਨੇਭਾਵ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਜੋ ਬਹੁਤ ਥੋੜ੍ਹੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਜਾਗਿਰ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਸਮਾਚਾਰੀਆ ਸੰਸਦ ਅਥਵਾ 'ਜੋ ਕਿ ਸੰਚਾਰੀ ਭਾਵ, ਸਥਾਈ ਭਾਵਾਂ ਨੂੰ ਬਲਵਾਨ ਬਚਓਣ ਤੇ ਨਿਖਾਰਨ ਵਿਚ ਸਾਹਿਬਗੀ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਸਿਮਾਲ ਵਜੋਂ ਕਿਸੇ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਚ ਕੋਈ ਵੀ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਪੈਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਤੇ ਨਾਲ ਚਿੰਨ੍ਹ ਤੇ ਅੱਖਾਂ ਦਾ ਲਾਜ ਹੋਣਾ।

4. ਸਥਾਈ ਭਾਵ: ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਇਸ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਅਸੰਭਵਿਕਾਤ ਤੇ ਕੇ ਅੰਤ ਵਿਚ ਰਮ ਰੂਪ ਵਿਚ ਰੁਪਾਂਤੀਰਤ ਤੇ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਅੰਤਿਕਰਣ ਵਿਚ ਸਥਾ ਸੰਭਵ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਵਿਰੋਧੀ ਜਾਂ ਅਵਿਰੋਧੀ ਭਾਵ ਦੁਆਰਾ ਦੁਬਾਰਿਆ ਜਾਂ ਦੁਬਾਰਿਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦਾ।
 ਡਾ. ਗੁਰਦੇਵ ਸਾਹਿਬ ਜੀਗ ਦੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿਚ "ਰਮ ਦੇ ਗੂਲ ਭਾਵ ਨੂੰ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ ਇਹ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਹਿਰਦੇ ਵਿਚ ਵਾਸਨਾ ਰੂਪ ਵਿਚ ਸਥਿਤ ਹੋਇਆ ਹੈ ਅਤੇ ਵਿਰੋਧੀ ਤੇ ਅਵਿਰੋਧੀ ਭਾਵਾਂ ਦੁਆਰਾ ਨਾ ਤਾਂ ਛਿਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਦੁਬਾਰਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਰਮ ਦੇ ਸੁੱਚ ਤੇ ਅੰਤਿਕਰ ਵਿਚ ਵਾਸਨਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਚਿੰਨ੍ਹ ਦਾ ਸਥਿਰ ਸਨੇਭਿਕਾਰ ਹੈ ਜੋ ਵਿਰੋਧੀ ਅਥਵਾ ਅਵਿਰੋਧੀ, ਪੁਤਿਕੁਲ ਜਾਂ ਅਨੁਕੂਲ ਵੇਗਾਂ ਤਰ੍ਹਾਂ ਚੱਲਾਂ ਸਥਿਤੀਆਂ ਵਿਚ ਨਿਰੰਤਰ ਧਿਰਾਜਮਾਨ ਹੋਇਆ ਹੈ।"

ਸਮੱਚੇ ਤੌਰ ਤੇ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਨੂੰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ :- " ਜੋ ਸੂਚਕ ਭਾਵ ਜੋਰਨਾਂ ਭਾਵਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਿਚ ਵਿਖਾਉਂਦੇ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਅਵਿਰੋਧੀ ਜਾਂ ਵਿਰੋਧੀ ਭਾਵਾਂ ਨਾਲ ਪੁਛਤਾ ਨਹੀਂ ਪਾਠੀ ਆਉਂਦੇ ਜੋ ਹਮੇਸ਼ਾ ਸੁਆਦ ਤਕ ਭਾਗਦੇ ਹੋਏ ਆਪਣੇ ਆਪ ਰੱਖ ਰੂਪ ਵਿਚ ਰੁਪਾਂਤਰਿਤ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।"

ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਦੇ ਖਾਸੀਆਂ ਉੱਤੇ ਪੁਛਤਾ ਸਾਬਤ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਡਾ. ਰਘੂਵੰਸ਼ ਨੇ ਨਾਟਕ ਸ਼ਾਮਲ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਆਮਰਿਤਾਂ ਵਰਗੇ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਸੁਆਮੀਆਂ ਵਾਂਗ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਥਾਨਿਕ ਪੁਰਸਾਂ ਦੇ ਗੁਣ ਰੂਪ ਵਿਚ ਜੋਰ ਭਾਵ ਸਥਾਈ ਭਾਵਾਂ ਦਾ ਆਖਰਾ ਸੈਂਦੇ ਹਨ ਆਉਂਦੇ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਰੱਖ ਰੂਪ ਵਿਚ ਅਭਿਵਿਕਸਰਤ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਜੀ ਰੱਖ ਦਸ਼ਾ ਨੂੰ ਖਾਪਤ ਹੁੰਦੇ ਹਨ।

ਭਰਤਮੁਨੀ ਨੇ ਸਥਾਈ ਭਾਵਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਸੱਤ ਮੰਨੀ ਹੈ - ਗੀਤ, ਗਮ, ਮੋਕ, ਕਰੋਧ, ਉਤਸਾਹ, ਭੈ, ਜੁਗਾਪਸਾ ਤੇ ਵਿਸਮੈ ਪਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸੱਤਾਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਨਾਟਕ ਸ਼ਾਮਲ ਵਿਚ ਤਿਹਵੇਂ ਆਉਂਦੇ ਵਾਤਮਲਕ ਨੂੰ ਵੀ ਸਥਾਈ ਭਾਵਾਂ ਵਿਚ ਸੰਨ ਸਿਕਾ ਗਿਕਾ ਹੈ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 10 ਹੋ ਗਈ ਹੈ ਜੋ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ :-

I ਗੀਤ : 'ਗੀਤ' ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਖੁੰਮ ਜਾਂ ਅਨੁਗਾਹ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੁਰਸ ਦਾ ਪਰਸਪਰ ਖੁੰਮ ਜਾਂ ਅਨੁਗਾਹ ਗੀਤ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਹੈ। ਗੀਤ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਨਾਲ ਸਨੱਖ ਸਰੀਰ ਤੇ ਸਾਨੀਸਕ ਧੰਥੇ ਵੀ ਸੁਕਤ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

II ਗਮ : 'ਗਮ' ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਆਨੰਦ, ਖੰਜਾ, ਖੰਧ, ਬਸਤਾ, ਖੰਧੁਕ ਖੰਧਾਂ ਜਾਂ ਅਸੰਭਾਉ ਗਵਾਂ-ਭਵਾਂ ਨੂੰ ਦੱਖ

ਗਿਰਏ ਦੇ ਖਿੰਨ ਨਾਂ ਆਨੀਦਤ ਤੇ ਕਾਰਨ ਰਮਥ (ਗਮ) ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਰਮਥਵਾਉਂਦਾ ਹੈ।

III ਸੈਰ: 'ਸੈਰ' ਦਾ ਆਰਥ ਹੈ ਵਿਆਕੁਲਤਾ ਨਾਂ ਦੁੱਖ। ਭਰਤਮੁਕੀ ਆਨੁਆਰ ਇਸਦੇ ਸਨ ਦੇ ਵਿਯੋਗ, ਪਨ ਨਾਂ ਵੈਭਾਵ ਦੇ ਨਾਮ ਖਿਯ ਵਿਆਕੁਲੀ ਦੀ ਸਿਤੁ ਨਾਂ ਖਿਯਨ ਦੇ ਕੰਦ ਤੇ ਤੇ ਪੰਚ ਤੇ ਵਲ ਦੁੱਖ ਨੂੰ 'ਸੈਰ' ਕੀਰੇਂ ਤਨ।

IV ਕੋਪ: 'ਕੋਪ' ਦਾ ਆਰਥ ਹੈ ਗੁੱਸਾ। ਰਮਾਪਣੇ ਖਿਯ ਵਿਆਕੁਲੀ ਨਾਂ ਵਿਸੇ ਖੁਤਿ ਕਿਸੇ ਤੇਰ ਦੁਆਰਾ ਰਮਪੁਗਧ ਨਾਂ ਰਮਪਮਾਨ ਕੀਤੇ ਨਾਥ ਕਰਕੇ ਗਿਰਏ ਵਿਚ ਪੰਚ ਤੇ ਵੈ ਭਿਤੰਨਾ-ਪੁਰਨ ਭਾਵ ਨੂੰ 'ਕੋਪ' ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

V ਉਤਸਾਹ: 'ਉਤਸਾਹ' ਦਾ ਆਰਥ ਹੈ ਓਸੰਗ। ਕਿਸੇ ਚੰਗੇ ਨਾਂ ਸ਼ੰਮਰ ਕਾਰਨ ਦੀ ਪੁਰਨਤਾ ਨਦੀ ਦਾਨ, ਦਯਾ ਪਗਭੁਮ ਆਦਿ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਸਨ ਦੀ ਉਤਰੋਤਰ ਵਧਾਈ ਤੇ ਵੈ ਓਸੰਗ ਨੂੰ 'ਉਤਸਾਹ' ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

VI ਤੋ: 'ਤੋ' ਦਾ ਆਰਥ ਹੈ ਖੌਫ ਨਾਂ ਭਰ। ਕਿਸੇ ਆਖਿਰੀ ਵਸਤੂ, ਕੀਤੁ ਆਦਿ ਨੂੰ ਵੇਖ ਕੇ ਨਾਂ ਕਿਸੇ ਭਿਆਨਕ ਆਵਾਜ਼ ਨੂੰ ਸੁਣ ਕੇ ਜਿਸ ਤੇ ਕਿਸੇ ਆਨਰਥ ਦੀ ਸੰਕਾ ਤੇ ਵੈ ਸਨ ਵਿਚ ਪੰਚ ਤੇ ਵੈ ਵਾਲੀ ਘਬਰਾਹਟ ਨਾਂ ਖੌਫ ਨੂੰ 'ਤੋ' ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

VII ਜੁਗੁਪਸਾ: 'ਜੁਗੁਪਸਾ' ਦਾ ਆਰਥ ਹੈ ਘਿਰਨਾ। ਕਿਸੇ ਕੁਰੂਪ ਘਰੀਆ ਨਾਂ ਘਿਨੋਈ ਵਸਤੂ ਵਿਆਕੁਲੀ ਨਾਂ ਵਿਸੇ ਨੂੰ ਵੇਖ ਨਾਂ ਸੁਣ ਕੇ ਸਨ ਵਿਚ ਪੰਚ ਤੇ ਵੈ ਵਾਲੀ ਘਿਰਨਾ ਦੇ ਭਾਵ ਨੂੰ 'ਜੁਗੁਪਸਾ' ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

VIII ਵਿਸਮਯ: 'ਵਿਸਮਯ' ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਅਸਚਰਜ। ਕਿਸੇ ਅਸਾਧਾਰਣ ਜਾਂ ਅਲੌਕਿਕ ਗੱਲ ਦੇ ਸੁਣਨ ਜਾਂ ਵਸਤੂ ਦੇ ਵੇਖਣ ਤਾਲ ਜੋ ਅਸਚਰਜ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ 'ਵਿਸਮਯ' ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਦਾ ਨਾਂ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

IX ਨਿਰਵੈਦ: 'ਨਿਰਵੈਦ' ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਹੈਰਾਨ। ਸੰਸਾਰਿਕ ਨਾਮਜਾਨਤਾ ਜਾਂ ਅਨਿਤਤਾ ਨੂੰ ਵੇਖ ਜਾਂ ਜਾਣ ਕੇ ਮਨ ਵਿਚ ਪੈਂਦਾ ਉਹ ਵਾਲੇ ਸੰਸਾਰਿਕ ਪਦਾਰਥਾਂ ਪ੍ਰਤਿ ਹੈਰਾਨ ਦੇ ਭਾਵ ਨੂੰ 'ਨਿਰਵੈਦ' ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

X ਵਾਤਸਲਯ: 'ਵਾਤਸਲਯ' ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਪ੍ਰੇਮ ਜਾਂ ਮਨੋਹਾਰੀ ਭੈਣੀ ਉਮਰ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਾਹਿਬ ਵਿਵਹਾਰ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਤਿ ਮਾਤਾ-ਪਿਤਾ ਜਾਂ ਹੋਰ ਦਰਬਾਰੀ ਦੇ ਸਨ ਵਿਚ ਪੈਂਦਾ ਉਹ ਵਾਲਾ ਮਨੋਹ ਵਾਤਸਲਯ ਸਥਾਈ ਭਾਵ ਹੈ।